



路相连 心相牵

——泰安市中心医院回访莱芜孕妇侧记

■ 刘业奇 王玲玲

9月11日上午,两辆随访车从泰安市中心医院驶向莱芜。

“我带的胎儿听诊器、血压计和一些检查器材都放在那边了,一会下车记得都拿上,好给她全面检查一下。”“我们现在走的这条路,就是她那天赶来我们医院的路。”车上的几名医护人员交谈着。他们口中的“她”是谁?什么原因让这群医生护士如此牵挂“她”?

2 警医接力——“全力以赴确保母婴平安”

在当地医生建议下,吕女士一家争分夺秒地乘车赶往泰安市中心医院。莱芜到泰安虽不是相隔千里,但一家人在泰安人生地不熟,对于可能早产的孕妇来说却是刻不容缓。吕女士的爱人在泰莱高速泰安收费站向交警进行了求助。值班交警得知情况危急后,立即向上级汇报,并一路护送吕女士一家尽快赶到泰安市中心医院。平时半个小时的车程,仅仅使用了10多分钟就到了。

10点10分,吕女士顺利到院。泰安交警将抢救生命的接力棒稳稳地交到了泰安市中心医院医护人员的手中。

此时,产科医生黄草草正像平日里一样在产科忙碌,当听说交警送来一名莱芜怀有双胞胎的孕妇,她立即安排好手头工作,接诊了吕女士。

一路颠簸,孕妇病情尚未知晓。“全力以赴救治,确保母子平安!”泰安市中心医院产科医护人员下定决心,并在第一时间为吕女

士安排检查、办理住院手续、调整病房。经初步检查,孕妇31周妊娠,双胎盘,阴道流血伴有不规律轻微腹痛。通过彩超等检查,在排除了胎盘等因素后,确诊为先兆早产,并立即实施保胎治疗。经过产科医护人员的配合努力,治疗三天后,吕女士的出血止住了,双胞胎儿各项指标也恢复正常。

虽然短短的三天时间,吕女士保胎治疗十分成功,但母婴的健康牵动着每一位产科医护人员的心。产科主任刘学军跟踪整个治疗过程,观察情况、商讨治疗方案,指导治疗方式。护士长冯春梅带领着产科护士们在例行护理的基础上,对吕女士格外关心照料。“一方面,全家人从莱芜赶来住院很不容易,能帮助的尽力帮助;另一方面,怀着双胞胎出现这种情况多加注意和照顾是应该的。”冯护士长说。

住院治疗8天,9月7日上午,经过全面检查,吕女士康复出院。



4 患者信赖——“生产时还去泰安中心医院”

为不打扰吕女士休息,随访人员做完检查后既准备赶回泰安,但却得到了刘先生一家的盛情挽留。随访人员以工作为由婉言谢绝了刘先生一家的邀请。刘先生双眼红润、泪珠打转,“我们一家决定,孩子生产时还到泰安中心医院,那里水平高、服务周到,医生护士也热情善良。”

朴实的行为,简单的言语,却演绎了最令人动容的医患真情故事。

中心医院随访中心主任高培平介绍,为提高医疗服务层次,给患者提供更加优质的服务,医院为随访中心配备了3辆健康随访车,8名专职工作人员,通过电话随访、上门访视、信件随访的方式在患者出院10天后对患

者进行初步随访。对病情已恢复的患者进行满意度调查;病情有变化的患者通知住院科室医生对其进行随访;病情紧急的患者建议来院复诊;需上门访视的联系科室医生并安排车辆到患者家中进行病情指导。通过回访,加强了医患沟通,保证了患者的诊疗连续性,使患者在出院后的康复中,持续获得诊疗技术服务与指导。

入院时竭心尽力诊治,出院后随访跟踪病情,组成了泰安市中心医院的“服务环”。

对于患者而言,距离阻隔不了对精湛医术的追求,也阻隔不了对泰安市中心医院的信任与依赖。关键时刻,泰安市中心医院能够给与患者更坚实的依靠,更温情的服务。

1 病情危急——“抓紧转到泰安中心医院”

8月31日清晨,怀孕7个多月的莱芜市民吕女士起床后去卫生间,却突然发现下身开始出血,这不仅吓坏了吕女士,更是让一家人慌了神——难道是一对双胞胎要早产?紧接着,吕女士出现了剧烈的腹部阵痛。家人立即将吕女士送往了莱芜当地医院。医生检查后

发现孕妇宫颈微开,有早产的征兆。

“抓紧转去泰安中心医院!”医生果断建议。鉴于吕女士孕期只有31周,又是怀有双胞胎,一旦早产抢救不利,母婴都会有生命危险。而当地医院技术实力有限,当地医生便建议转去实力雄厚的泰安市中心医院。



3 驱车随访——“必须再看一下病人才能安心”

“今天是她出院第4天,医院一般是在患者出院10天至一个月内进行随访,考虑到病人情况特殊,必须尽快看一下才能安心!”随行的产科主任刘学军向记者说。一路打听,泰安市中心医院产科主任刘学军、护士长冯春梅及随访中心人员终于找到了吕女士家。随访车还没到,吕女士的爱人刘先生已经在路口等候。“听说泰安市中心医院医生、护士来看我们,家里嘱咐我一大早就到这等着你们呢!”刘先生高兴地说。走进刘先生家,一家人激动不已,为医护人员送上了茶水和水果,刘学军主任决定先为吕女士检查身体。吕女士见到泰安市中心医院医生、护士们熟悉的面孔,激动地说:“让你们大老远跑来看我,真是太感谢了,其实不用来的,过段时间我就回你们中心医院生宝宝了,到时咱们就又见面了!”

随行的医护人员向吕女士询问了出院以来的身体状况和感受,刘学军主任为她测量了宫高、腹围,检查了胎位,并用胎儿听诊器检查了胎儿心跳等其他项目的产前检查。刘学军主任介绍,目前吕女士身体状况恢复良好,没有再出现流血,身体没有出现浮肿的迹象,血压等指标也很正常;两名胎儿一个头位一个臀位,大小发育良好,胎心正常。同时,刘主任向吕女士介绍了其他一些孕期日常生活的注意事项,并建议吕女士,在身体调养一段时间后,可以下地适当活动,不要长时间卧床。

临行前,冯护士长嘱咐吕女士将产前检查资料一定要保存好,并把产科医生及护士的电话号码写在了检查资料上。“身体不舒服或者想咨询事情随时打电话就行,实在不方便时就通知我们,我们派车来接。”冯护士长叮嘱吕女士。



泰安市中心医院 庆祝建院 65 周年免挂号费义诊活动

2013年9月21日(星期六)全天义诊,凡来泰安市中心医院就诊的患者免收门诊挂号费。